

財經事務及庫務局局長在上海會見傳媒的談話全文（只有中文）

2009年8月13日（星期四）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（八月十三日）在上海會見傳媒的談話全文：

財經事務及庫務局局長：多謝各位。今天我和約四十名香港金融業界代表來到上海，拜會了上海市人民政府副市長屠光紹和金融辦主任方星海，以及其他監管單位，亦到訪過上海證券交易所。

我們的代表團很希望能夠多些了解上海最近的金融發展，探討香港與上海在金融合作方面的機會。我們得到上海市各領導介紹了上海的最近情況，尤其是在上海建設國際金融中心方面的規劃和他們的想法。

在這方面，我們業界與上海的領導有很多溝通和交談，亦談到上海的定位、香港金融市場的定位和我們的發展方向。我想上海市的朋友都肯定香港在金融市場的優勢，亦肯定香港作為亞洲時區的一個金融市場服務全球的定位。同時，亦肯定了上海作為中國的國際金融中心服務內地市場的定位和策略。這方面，業界與上海市的朋友和領導，都覺得香港和上海的合作空間是非常多，在大家的發展領域方面有很多金融合作的空間。

香港的市場固然有很多的優勢，屠副市長亦肯定了香港應付金融海嘯的經驗。我們面對一個這麼大的金融危機，我們的資金是自由流動，我們具有相當豐富的管理市場經驗，我們的監管是很完善的。但我們是不能自滿，雖然我們有好的監管機制。

我亦表達了香港在發展市場方面會繼續努力，我們會完善我們的監管制度，增強我們的市場國際化及產品多元化，令香港與更多地區加強接觸和聯繫，更加充分地服務全球的投資者，包括了內地的投資者和機構投資者。

我們亦談到一些不同的合作空間。在幾個範疇方面，我們有比較詳細的討論，譬如在交易所買賣基金方面，無論是上海市領導、上海證券交易所，以及香港的證監會和港交所在交易所買賣基金方面的產品發展，大家都是有共識的，覺得這種產品，即是

香港股票的交易所買賣基金，能夠在上海掛牌這件事情是應該可以全方位推動的。這方面我們希望能夠早些成事。

第二點，就是關於人民幣業務，人民幣的貿易結算安排剛剛起步，大家覺得上海與香港可以在實際的操作方面交換意見，以及尋求如何去完善人民幣貿易結算，發展這方面的商機。

第三，在人才的交流方面，我們覺得在金融合作的領域方面，人才交流是重要和可行的，亦是雙方所需要的，在這方面我們亦有很多的討論。

其實很多業界提出的一些想法，以及我們也提過一些比較中、長期的合作方向，我們都希望能夠繼續通過與業界和兩個市政府的努力，透過一些經常接觸和互動交流，能夠把這些意見具體化提出來，研究如何去加強兩個地方金融市場的合作。

記者：局長，你剛才提到交易所買賣基金（ETF）是大家都有共識，時間上來說，是否今年都可以很快成事？

財經事務及庫務局局長：關於甚麼時間可推出，我便不能說了，但是監管機構和市場上是有共識，這個 ETF 是可行的，亦可以增加香港和上海市場發展的交流和互動。我相信這事亦是看具體的政策和執行的辦法。我相信有關部委正在研究中。我當然希望能夠愈早完善這個辦法愈好。

記者：有沒有了解到究竟談到甚麼階段，會否是到了最後階段呢？

財經事務及庫務局局長：我不會去評論是在甚麼階段，但我相信我們的共識是希望愈早愈好。

記者：困難在那裏呢？因為有業界恐怕會有溢價或差價的問題，因為有限額，要以 QDII 的限額來買，會不會有一些解決方法呢？

財經事務及庫務局局長：相信這方面是在研究範疇內要處理的一些事情。我相信在政策範圍是要作一些探討和作一些落實，這一方面是要待監管機構去跟進的。

記者：現時有沒有在一些試點城市開始作 ETF 買賣，還是傾向一個模式是全中國都可以開放呢？

財經事務及庫務局局長：我想如果是 ETF 掛牌的話，當然是傾向一個產品在市場掛牌。

記者：譬如港府與深交所，會否有不同的 ETF 掛牌？

財經事務及庫務局局長：當然 ETF 這種產品在那裏做和怎樣做，是甚麼產品掛牌？這都是市場方面推動和決定。我們着意做的就是在監管的範疇裏面所提供的環境，怎樣去提出管理辦法。我覺得今次大家的會談，令我看到上海和香港都同樣覺得這是可行和有利兩個市場的共通。

記者：你一直說香港和上海是優勢互補的，那麼未來香港跟上海的金融界會有那些實際的合作？具體有甚麼實質的增長？

財經事務及庫務局局長：我所談的那些優勢互補是兩個市場的定位方面，跟我們的發展策略。我談到的情形是香港作為一個服務全球的國際金融中心，她有她的優勢；然後，上海市有一個很大的內地市場，她能拉動中國的經濟發展。從這個基礎方面，其實香港跟上海市場的發展空間、合作空間很大。我們談到一些具體的項目，比方說，我們談到 ETF，談到人民幣貿易結算我們怎樣完善合作安排；也談到人才互動的情況。我希望這是一個開始，其實我們的合作空間是很大的。下一步工作是我們提供一個環境，讓業界提出他們的建議，讓我們的監管機構從建議裏面提供有利的環境，讓我們的金融業作流通和互動。

記者：國際板方面，我知道上海正在推動中，譬如給予一些海外公司來這裏上市，有沒有談到這方面，或者你知道他們如何推進？

財經事務及庫務局局長：我們好像沒有特別談到這個問題，這是上海的發展策略，我們當然了解到這是他們增加國際化的其中一個產品。

記者：關於 ETF 在上海的掛牌，有沒有具體的……或是安排？

財經事務及庫務局局長：我想我們今天談到理解 ETF 方面的研究，跟一些具體的研究和辦法，其實交易所和監管機構，無論在上海和香港都在多方面作出溝通，最後的辦法怎麼樣定出來，政策方面是怎麼決定，我理解到監管機構現在還在研究。上海跟香港市場是非常希望這種產品早一點出台。

記者：那麼你預計在甚麼時候？大概會有一個怎麼樣的時間表？

財經事務及庫務局局長：我想這個時間表不是我來提出。大家都希望能快一點做好。

記者：香港的準備工作可不可以說相比內地 ETF 方面的工作已經做得很足夠？

財經事務及庫務局局長：香港方面是準備好了，因為在 ETF 方面，我們都有頗長的歷史，大家都知道明日有台灣會有港股 ETF 掛牌。我相信在管理辦法方面是有，但我們當然亦考慮到在內地的特別環境，需要有個相應的措施來安排。

記者：上次你也有帶訪問團前往廣州，那裏有一個「先行先試」計劃。有一個成立投資諮詢公司的措施，業界覺得註冊資本太高，以及業務範圍太小，就這方面，政府有沒有再與中央反映業界的意見？

財經事務及庫務局局長：業界的意見我們是反映了。當然我們上次到廣州都希望業界提出他們的看法，業界的反應我們當然亦提供了給有關部門作參考。

記者：跨境人民幣結算方面，未來兩方面的合作會是如何呢？會否增加……

財經事務及庫務局局長：我想這方面是比較具體一些，需要大家從一個實際上的實踐作出研究，和深入看看一些已落實的建議可如何優化。今天我們沒有談到這些細節，但我們同意雙方是可以從實踐方面提出新的看法。

完